



习近平致电祝贺达达埃当选连任巴布亚新几内亚总督

新华社北京1月27日电 1月27日,国家主席习近平致电鲍勃·达达埃,祝贺他当选连任巴布亚新几内亚独立国总督。

习近平指出,巴新是最早同新中国建交的太平洋岛国之一,两国传统友谊历久弥新。当前,中国同巴新全面战略合作伙伴关系保持高水平发展,各领域交流合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继续向前发展、行稳致远。

合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继续向前发展、行稳致远。

保护好莽莽林海 发展好林区经济

孙绍骋在呼伦贝尔市调研大兴安岭生态保护和林区发展情况

本报1月27日讯 (记者 宋爽) 1月24日至27日,孙绍骋深入呼伦贝尔市,就大兴安岭生态保护和林区发展情况进行调研。

隆冬时节,高高的兴安岭银装素裹。孙绍骋冒着严寒,来到根河森工公司储木场、冷极村、乌力库玛林场、根河源国家湿地公园和汗马生态文化园、敖鲁古雅鄂温克民族乡、根河林业有限公司,向干部职工送上新春祝福,详细了解林区生产生活情况,看望慰问急值守人员。

“一定要守护好这片林海”,孙绍骋说,“这是林区工作的头等大事”。他详细询问林区日常管护情况,叮嘱有关方面用好现代信息技术手段,精心做好巡护检查、动植物保护特别是防火工作。他说,我们有条件做大碳汇造林,要加快研究探索碳汇交易和补偿机制,积极开展区内交易、省际交易,努力在全国率先趟出一条提升森林生态价值的路子来。

“一定要把林区产业发展好”。实地查看林场生产经营情况后,孙绍骋说,森工集团要高质量完成国家森林经营试点任务,抓好特色养殖等林下经济,“精打细算”提高发展质量和效益。针对木材深加工企业“吃不饱”的问题,他鼓励企业大胆走出去,通过多种方式开拓南方市场。孙绍骋走访了不同类型的旅游经营者,这两年客流量和营业收入怎么样,接下来有什么打算,需要政府帮助做什么,他问得很仔细。他说,林区的旅游要火起来,



一月二十五日,自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋来到呼伦贝尔市根河市森工公司,调研林区森林经营试点生产情况。

重要的是搞好规划和策划。要多到外面学习取经,把森林、冰雪、民俗等特色充分彰显出来,特别是要防止搞得土不土洋不洋。要站在游客的角度推出更多好的产品或服务,让人们来后有事干、不想走、玩得好。

“一定要让林区职工生活幸福”。孙绍骋说,各级要想方设法开辟增收渠道,增加职工收入,扎实做好涉及老百姓切身利益的医疗、社保、养老等工作。林区天寒地冻时间长,一定要始终把群众取暖这件大事放在心上。要认真研究解决人口流失问题,确保林区既后继有人也后继有人。

于立新参加调研。

本报记者 马建奎 摄

让亮丽北疆留住你的「诗和远方」

学习贯彻自治区两会精神·解读⑦

耳边一响起“天苍苍、野茫茫、风吹草低见牛羊”的歌声,脑海就浮现出大草原、大森林、大河湖、大湿地、大山脉、大沙漠的景色,勾勒出秦直道、古长城、昭君墓、元上都等古迹,灿烂的文化遗产,独特的民俗风情,内蒙古这片美丽和神奇的土地充满了想象力、吸引力、感染力。

处处有文化、满眼皆山水,如何让亮丽北疆与“诗和远方”双向奔赴?政府工作报告给出了答案:关键是把品质提起来、名气打出去、人气聚上来……文旅产业高质量发展的思路越发明晰。

旅游是永远的朝阳产业,也是典型的消费经济。实现高质量发展,首先要有一批大项目、好景区把“筋骨”撑起来、壮起来。政府工作报告精心谋划了一批具有标志性、引领性旅游项目:全力争取阿尔山国家全域旅游度假区获批,全力创建莫尔格勒河、七星湖等5A级景区,培育敖勒川、康巴什、额济纳等8个文旅产业融合发展示范区,打造10条非遗特色精品旅游线路和一批非遗特色小镇街区,全面发力让“远方”的风景点多劲足。

全域全季全域旅游是文旅产业发展的大方向。很多朋友向往内蒙古,大抵都在盼夏天、盼草原、盼羊肉、盼美酒,总觉得怎么玩都意犹未尽。政府工作报告鲜明提出,要把最美的草原林海、沙漠瀚海、长河大湖、冰天雪地都做出产品、做成精品,创造更多文旅融合的看点、亮点、卖点。要让绿水青山、冰天雪地都成为“金山银山”,还要让彩色春季、绿色夏季、金色秋季、银色冬季四季竞艳,努力扩大营销半径,增强旅游体验,让点上有故事、线上有体验、面上有风景,真正做到从东到西全域皆可游、春夏秋冬全年无淡季。

“千里草原、万顷牧场,生态内蒙古、绿色好味道”跨越千山万水、向你奔赴而来的秘诀之一,就是做实、叫响、擦亮“亮丽内蒙古”这块招牌。政府工作报告提出,打造全国性展会展演精品,举办黄河几字弯文化旅游节等活动,就是要全神贯注打造一批带动性强、地域特色突出的文旅活动品牌。

抓文旅,最核心要害、最稀缺内容就是产业资源。政府工作报告提出,要发挥文旅投资集团的引领带动作用,强化资源整合、区域协调、品牌统筹,下转第2版

“网上办”“掌上办”服务越来越便捷

本报记者 梅刚

“不用去社保大厅,在手机上直接就能把失业金领到手,这样的便捷服务,太温暖了。”近日,家住乌兰察布市察右前旗的王永宏激动地说。

王永宏失业后一直没有再就业,听朋友介绍说能够通过手机申领失业金后,他抱着试试看的想法通过“内蒙古人社”APP提交了失业金申领,没想到3天后就收到了短信提醒,每月1719元的失业保险金将从下个月开始发放。

“掌上申领失业金”是自治区人社部门践行为人民服务的一个缩影。自治区人社厅政务服务处处长张海海说,我们坚持以群众满意为标准推动人社服务“网上办”“掌上办”,目的就是让群众办事少跑腿、办事不折腾、不求人就能办。目前,全区人社服务中面向个人的求职招聘、参保缴费、养老保险关系转移接续、申领失业金、失业补助金、技能提升补贴,申请工伤认定鉴定,申领电子职称证书、反映欠薪线索等高频事项,均可通过手机办理,极大地提升了服务质效。

下转第2版

新春走基层

村民住上新房

本报记者 王塔娜 实习生 杨玉婷

“搬新家喽……”

今年春节前夕,在赤峰市林西县林西镇新兴村,村民们在喜庆的鞭炮声中搬进了修葺一新的家。“我们是专门挑过年前的日子搬进来的,新年住新家,来年日子更红火。走,一起到我家看看吧。”搬进新居的村民王志娟脸上洋溢着喜悦。

推开王志娟家新换的院门,映入眼帘的是干净整洁的小院,房间里还配备了先进的厨卫设施。据了解,新兴村的住房多建于90年代末,房屋简陋,抗冻保温性差,村里缺乏必要的基础设施,居民生活环境差,安全隐患多。长期以来,这些问题一直是林西镇党委政府的心病。“2022年8月,我们筹集资金4439万元,开始实施新兴村住宅改造项目,将厨房、卫生间翻新,铺设给排水、供热管网,硬化巷道,安装路灯,并对房屋和围墙外立面、外墙进行保温。改造完成后,平房达到了成套的住宅标准,彻底解决了居民的排污难、取暖难、烧饭难、出行难等问题,该项目惠及240户居民、700余人。”项目负责人张佳楠介绍。

屋外滴水成冰,屋内温暖如春,住进新居的村民体验到了集中供暖的便利。“往年这个时候家里很冷,窗户上都会挂霜,虽然不停地烧煤,但是还是冷,家里人都穿着厚厚的棉衣。现在室内温度能达到22℃以上,穿半袖都没问题。”85岁的王淑真对新家的取暖设施非常满意。此次新兴村的住宅改造项目配套设施新建了换热站,铺设热力管网14057.2米,让片区居民彻底告别了烧煤和烧柴取暖。

喜看“兴乡集市”带来的烟火气

本报记者 高敏娜 实习生 刘也

“这个年货大集办得太及时了!兴安盟土特产这里都有,又齐全!又便宜!”浓浓的年味扑面而来,数百种年货齐亮相。正宗的林西蘑菇木耳、本地优质的牛肉羊肉、包装精美的兴安盟大米……春节前夕,“兴乡集市”上人流如织,市民们穿梭在来自全盟各地的54家商户的摊位之间,在上百种农产品中挑选着心仪的年货。

“兴乡集市”一站式满足了市民游客囤货、送礼等多样购物需求。“这个集市上卖的都是咱们本地特产,吃着放心。希望以后多组织这样的集市。”兴安盟乌兰浩特市市民王秀霞手上提满了商品,边走边逛,兴致勃勃地奔向了抽奖区。

“大家来看,这是我们合作社精切的牛羊肉,我们正在位于乌兰浩特市的‘兴乡集市’,大家不仅可以网上下单,也可以到现场来看看我们的商品!”科右前旗鑫祥圆养殖专业合作社负责人郭永军将直播团队“搬”到了大集现场,吸引了不少市民的目光。

“政府为我们搭建这样的好平台,我们一定要抓住机会!”郭永军乐呵呵地说,与往

常直播订单销售不同,“兴乡集市”将乡村商户的产品直观展示在市民面前,为农产品流向百姓餐桌开通了“绿色通道”。

政府工作报告提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置,当务之急是让商业街、步行街、大商场、小商铺都开起来、旺起来,尽快把元气补回来,把“烟火气”引回来。

眼下,兴安盟各地区各部门把恢复和扩大消费摆在优先位置,举办“兴乡集市”和发放百万消费券及精美礼品等活动,创新消费场景,改善消费条件,增强消费能力,使消费潜力加快释放出来。

业态融合,消费更有乐趣。“兴乡集市”将购物、美食、娱乐、打卡融为一体,通过赏民俗风情、享农耕文化、品特色美食、购农牧民产品等方式,为市民带来更加新潮有趣的游购娱新体验。

“本次‘兴乡集市’,是‘市民下乡’消费的又一创新举措,以农产品上行促市民消费为切入点,聚焦百姓‘米袋子’‘菜篮子’‘果盘子’,创建消费帮扶新平台,从消费端和供给端双向发力,在满足市民生活需求的同时,实现从田园到餐桌的直接供应,增加农牧民收入。”兴安盟乡村振兴局副局长陆启国说。

扬优势促转型,坚定不移走好高质量发展新路子

——内蒙古推动高质量发展述评

本报记者 杨帆

全面小康目标如期实现;综合经济实力大幅提升;城乡面貌发生巨大变化;人民生活水平稳步提高;发展动力活力显著增强;生态环境质量持续改善……自治区十四届人大一次会议上,政府工作报告对内蒙古过去5年工作的总结振奋人心。

5年来,内蒙古以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念……全区高质量发展画卷波澜壮阔。

久久为功的奋起中,我区继续开

质量发展的内蒙古实践催人奋进。

(一)

生动实践,是载入发展史册的鄂尔多斯“绿”。

春节前夕,在鄂尔多斯高新区,奇瑞乘用车改扩建与零碳产业园项目合作签约仪式举行,项目投资86.2亿元。

“此次签约,对于实现能源产业链补链强链,培育形成新的经济增长点具有深远意义。”经过5年发展积淀,鄂尔多斯高新区党工委副书记高屹东对当地高质量发展充满信心。

信心源于:与传统矿用相比,鄂尔多斯市每100台新能源电动车年节省费用30%,减少油耗547万升,减少CO₂排放1.44万吨。

生动实践,是载入发展史册的兴安盟冰雪运动“热”。

经过5年努力,兴安盟连获“两山”

理论实践创新基地、“国家生态文明建设示范盟”“避暑旅游目的地”等多项殊荣,旅游业大发展水到渠成。

生动实践,是载入发展史册的乌海市产业升级“热”。

经过5年发展积淀,进入2022年第四季度,乌海市大力推进制氢、储氢、用氢和可降解塑料等新兴产业项目投产,开辟高质量发展新赛道。

5年来,全区12盟市在深化供给侧结构性改革中加快构建现代产业体系,在抗疫大考中承压前行、推动高质量发展,为谱写中国式现代化内蒙古新篇章奠定了坚实基础。

(二)

千帆竞发,奋楫者进。如果把2022年看作过去5年的“浓缩版”,可以看到,这一年,为了推动高质量发展,内蒙古落

子如飞。

先后出台优化营商环境181条、稳经济大盘40条配套政策及21条接续政策措施——稳中求进成为内蒙古推动高质量发展的鲜明底色。

有效防范化解金融、房地产领域风险——统筹发展与安全、促进祖国北疆安全稳定,成为内蒙古巩固高质量发展成果的重要保障。

新增减税降费、留抵退税、缓缴税费600多亿元为市场主体“输氧”——12盟市诸多市场主体减负上阵迎战经济下行。

动真碰硬开展“五个大起底”行动——全区一批批项目、“半拉子”工程、闲置土地等重获“生机”。

建成全产业链项目140个,落地链主企业近百家——育产业、换动能的内蒙古进入高质量发展新境界。

下转第3版



逛非遗庙会

1月27日,在呼和浩特市玉泉区大召广场,参加活动的脑阔方阵步入会场。当日,2023呼和浩特春节元宵节“塞上老街非遗庙会”系列活动正式启幕,脑阔、舞狮、高跷、二人台等特色节目接连亮相。

本报记者 怀特乌勒斯 摄